

《东海区大陆海岸带陆海统筹水平及海岸带复合系统演化》评介

侯西勇

(中国科学院烟台海岸带研究所,烟台 264003)

作为陆地与海洋系统的交互界面,海岸带是由人口、资源、环境和经济子系统构成的复合生态系统,是人类社会由陆地向海洋发展的关键地带,已成为全球变化研究的重要“窗口”。海岸带开发利用在促进人类社会经济发展的同时,也显著影响着该过渡地带复合生态系统的演变方向和速度,改变着系统的内部结构和功能。尤其是随着人口在海岸带的不断聚集,海岸带开发利用强度急剧增加,导致陆海生态环境和资源利用等相关的问题日益突出,影响区域可持续发展。因此,如何加强海岸带开发活动的管控,实现沿海地区陆海系统的统筹和协调发展,成为各国政府和学者们关注的重要内容。2017年中国共产党“十九大”报告中明确指出:“坚持陆海统筹,加快建设海洋强国。”陆海统筹上升为国家战略,成为新时代中国加快建设海洋强国的基本原则和主要内容。在这一重大战略政策的号召下,经济学、管理学、地理学、海洋学、生态学等不同学科背景的学者相继展开陆海统筹相关的研究,目前,陆海统筹的理论研究与实践探索工作还处于起步阶段,仍然需要大量极富智慧的研究和探索来不断丰富与提升这一重要的研究课题。

东海区大陆海岸带作为中国重要的经济带、城市带和生态缓冲带,区域的陆海统筹发展演变与生态环境的相互关系具有一定的典型性和代表性,开展其陆海统筹水平及海岸带复合系统演化研究对于生态安全、海防建设、海洋环境保护以及区域可持续发展具有重要意义。东海区海岸带跨越上海、浙江、福建三省市,大陆岸线总长5325.6 km,约占我国大陆岸线的30%。作为陆海统筹发展的前沿区域,东海区大陆海岸带经济活动强度大,城市化水平高,海洋经济非常发达。该区域港口密集,从北至南分布着以上海港、宁波—舟山港为中心和以厦门港湾、福州港为中心的港口群,港口和城市发展加剧了海岸带土地利用强度和景观格局变化。因此,加强东海区大陆海岸带开发及陆海统筹水平科学研究,有利于明晰海岸带开发现状,揭示陆海系统发展过程中的问题,对合理调整海岸带开发利用方式,优化陆海系统内部结构,实现陆海统筹发展具有重要意义。

在此背景下,宁波大学李加林研究团队在国家自然科学基金“东海区大陆海岸带高强度开发约束下的陆海统筹水平演化及冲突空间协同优化”项目的资助下,通过3年多的攻关,完成了《东海区大陆海岸带陆海统筹水平及海岸带复合系统演化》专著。全书共计43万字,于2022年12月由浙江大学出版社出版。该书以东海区大陆海岸带为研究对象,基于1990—2020年的遥感影像解译数据、野外考察实测数据和空间规划资料,综合运用地理学、海岸海洋学、海岸地貌学、景观生态学、土地管理与规划科学、管理学等多学科领域的研究方法,对大陆海岸带海岸线时空变化、典型区海陆梯度时空变化进行了深入分析,探讨了东海区大陆海岸带陆海统筹水平演化特征及开发活动对陆海统筹水平的影响路径与机制;并在分析海岸带高强度开发背景下复合生态系统演化特征的基础上,评价了东海区大陆海岸带复合系统协调发展水平。研究成果可为海岸带区域陆海统筹战略实施过程中海岸带地区空间规划的制订、实施等提供可借鉴的技术手段与科学基础。

该书从海岸线、海岸带、围填海典型区等多角度揭示了东海区大陆海岸带时空特征及其驱动机制。此外,基于系统演化理论、可持续发展理论等构建了陆海统筹水平综合评价模型,揭示了东海区大陆海岸带陆海统筹水平与陆海复合系统演变的过程。该书将理论与实践相结合,内容丰富、结构合理、数据详实、论述严谨、结论清晰,不仅是一部学术性、思想性、知识性皆佳的著作,而且也具有突出的实践指导价值,将能够为东海区海岸带经济社会可持续发展乃至国内外其他海岸带区域的陆海统筹科学研究和具体实践提供很好的案例资料和经验借鉴。